



通山县九宫山镇

精细治理焕发乡村新气象

通讯员 廖双河 王学涵

“家在横石村，和美靠众人；人人同奋斗，事事见精神。”近日，笔者走进通山县九宫山镇横石村熊家畈自然湾，只见该湾理事会会长、村湾党支部副书记李云柯正带着20余位村民义务搬砖、和泥浆、砌文化墙：“自从建设‘和美乡村’以来，村湾越来越整洁漂亮了，村民之间也越来越和气了，村庄美了，采摘基地、民宿也建起来了，不少游客纷纷前来休闲度假消费，我们开始吃上‘旅游饭’了。”

九宫山镇地处国家重点风景名胜区九宫山北麓，位于幕阜山余脉环抱之中，地域面积200平方千米，下辖10个行政村，102个村民小组，4万余人口。自2022年以来，九宫山镇针对群众集体意识不强、参与村湾建设热情不高、群众矛盾时有发生等诸多问题，以开展“和美乡村”创建活动为载体，积极探索以“一会三队、一约四榜、一议两评”为主要体系的基层治理模式，从而充分激发起广大群众参与村湾建设、投身志愿服务、自觉移风易俗和力促村湾和谐的热情，用“小火慢炖”的精细治理激活基层“僵化”的“神经末梢”，使乡村焕发文明新气象。

“一会三队”，党建引领强组织

“目前山上杂草极为干燥，请大家进山劳动时切莫野外用火。”“护林防火，人人有责，请大家务必遵守《护林防火十不准》。”自进入森林防火期后，横石村泥坑口湾党支部书记陈宗访就经常在微信群中发出提醒。而该湾巾帼志愿服务队队长朱叶平则每天一大早，总是习惯性地到湾内3位留守老人家中巡查，一来看看老人们的身体状况，二来询问有无实际困难需要帮助。

“我们村是镇里探索基层治理的试点村。”横石村党支部书记、村委会主任陈先华介绍，为了深入推进乡村治理，村里充分征求群众意见，通过自荐和推荐在每个片区自然湾分别组建4支村民自治队伍，即“一会三队”。“一会”就是村湾理事会+村湾功能性党支部，并尽可能让支部委员进入理事会交叉任职，以确保理事会的率带模范作用能充分发挥；“三队”就是党员中心户、志愿服务队、评议队，其中，党员中心户长由责任心强、有能力的党员担任，按住户划分网格确定党员中心户，实行挂牌联户，一名党员中心户长负责联户、管理、服务10户至20户家庭；志愿服务队由村民自愿报名，凡有劳动能力者都可参加，并适当进行确岗定责，分别提供环境卫生监督、留守儿童假期陪护、孤寡老人照看、种养技术传授、民事调解等10余种不同类型的志愿服务；评议队因有投票权、决议权，为体现公平，规定每户只能派出一名代表参加。

“村湾理事会、村湾党支部接受村党支部、村委会的直接领导，‘三队’在‘一会’的指导下开展工作，既分工又合作，均无报酬，但根据工作量计算积分。”陈先华说，“横石村9个村湾都成立了‘一会三队’，46名党员中心户长负责联系全村730



户村民。自从健全村民自治组织后，村里的许多工作开展起来方便多了，比如宣传护林防火、防溺水、反电信诈骗、戒赌戒毒等几乎能做到家喻户晓，垃圾乱丢、乱堆乱放、乱建乱搭等现象有人管了，邻里矛盾、夫妻纠纷有人上门调解，就连养老保险、医疗保险缴费也有党员中心户长经常上门反馈提醒。”

为了使“一会三队”能真正起到示范带头作用，九宫山镇在充分征求民意确定人选的同时，还对重点人员进行“红色体检”，并适时举办专题培训班，向村干部、理事会成员、党员中心户长等骨干人员传授工作方法和经验。

目前，九宫山镇10个村的125个片区自然湾都成立了“一会三队”，共有8700余名村民参加自治组织，605名党员中心户长联系8900余户家庭，实现村民自治组织全覆盖。村民自治组织的健全和作用的发挥，成为镇村推进乡村治理的坚实基础。

“一约四榜”，管理量化励善行

4月上旬，是九宫山镇富有村庠巷湾公布今年第一季度家庭积分的日子。连日来，三五成群的村民常常聚集在村湾文化广场的公示栏前，查对自家的得分情况。

“别看小小积分，各家各户都非常关注。”谈起积分管理，庠巷湾党支部书记陈大同深有感触，“积分制其实是一个系统工程，我们以‘一约四榜’为载体进行量化管理，促使民风有极大转变。目前湾里最明显的变化是，各家各户不再放养禽畜了，地上也很少看到纸屑、白色垃圾，打牌的没有了，红白事大操大办的没有了，参加村湾公益活动的人多了，勤俭持家的人多了。”

所谓“一约四榜”，即村民文明公约和卫生榜、贡献榜、荣誉榜、积分榜，都在各村湾显眼的位置进行展示。目前，九宫山镇每个村都根据实际制定了文明公约，文明公约涵盖农村生产生活的主要方面，大到爱国爱党、遵纪守法，小到教育子女、孝敬老人，都用简明通俗、朗朗上口的语句进行规范。为了做实卫生榜、贡献榜、荣誉榜、积分榜，各村都先后举办过“村晚”，在晚会上对先进家庭和先进个人进行表彰，通过站前台、披绶带、发红包、说感言等方式，让受表彰对象“名利双收”。

“我作为‘最美媳妇’在村里上台领了奖，还作为‘最美志愿者’被推荐到县里受表彰。这表面上是我一个人的荣誉，实际

上是我一家人的荣誉。”朱叶平说，“受表彰回来后，孩子们非常高兴，他们都说要向我学习，孝敬长辈，热心公益。”

“一议两评”，民主自治缔同心

“今年县里的‘美丽家园’项目落户新屋下湾，总投资300万元，这项工程如何实施更符合大多数群众的意愿，我们想听听大家的想法。”4月上旬的一天，九宫山镇畈中村党支部书记、村委会主任许先建到新屋下湾主持屋场会，就“美丽家园”项目的建设事宜组织村民代表进行商议。

话音刚落，会场气氛就热烈起来。有的村民说，湾前的河堤损毁严重，造成水土流失，应该重新修整；有的村民说，每到年节在外人员回来停车不方便，能否动员群众让地建设一个公共停车场；有的村民建议在湾前兴建一个长亭、配置一些健身器材，以方便群众早晚散步、休闲。

第二天，村委会就将收集上来的综合意见与项目设计方进行认真沟通。几天后，村委会再次组织屋场会，专题将项目设计方案向村民代表作通报说明，得到了群众的普遍认可。

“以前，村里做决策大多不征求群众的意见，导致不少本来对村湾有益的事反而得不到群众的认可。近几年，通过推行‘一议两评’，湾里的大小事情群众都有知情权、建议权甚至决策权，工作开展起来群众大多积极支持。”据畈中村新屋下湾理事会会长陈先美介绍，“一议”就是涉及本湾的公共事务，如项目建设、产业发展、低保评定、临时救助发放、文明公约、积分管理条款、婚丧喜庆礼金标准等，都由理事会或村委会组织评议队反复商议决定；“两评”包括两个层面，一是各家各户的综合积分，都由理事会组织评议队根据条款集体评定，二是每年的先进家庭和先进个人，先由党员中心户长组织本网格的全体村民提出初选名单，然后交由评议队进行综合评定并公示。

“一议两评”就是把裁判权交给群众，群众的事由群众商议评定，可以达到群众教育群众的目的。去年，我们湾有位不符合低保政策的老人到村里要求‘吃低保’，理事会立马组织村民代表将他的子女务工收入、开小车、在县城购房产等情况一一摆出来，这位老人不好意思地连声称道。“九宫山镇横石村泥坑口湾党支部书记、理事会副会长陈宗保说：“通过组织评议活动，评出了正气，议出了公心，群众的参与意识、团结意识、奉献意识显著提高，以往多是事不关己、高高挂起，现在遇到事大家多是有商有量、各尽所能。”

“这些年，通过推进乡村治理，看得到的明显变化是，落户镇里的项目再无群众阻工现象，甚至还有一些群众能让地支持地方建设。”九宫山镇党委书记徐富民说，“群众的力量是无穷的，走好群众路线、吸引群众参与支持，是我们这些年开展工作最深切的体会。”

龙舟竞渡
庆端午

“咚咚、咚咚！”“嗨嚯、嗨嚯！”“加油、加油！”……5月30日上午，由群众自发组织的龙舟竞渡活动在通山县通羊镇港口村富水河段隆重举行，河面上水花四溅、鼓声阵阵，竞渡龙舟如离弦之箭劈波斩浪疾速前进，一河两岸围观群众激情呐喊加油助威，现场一片欢腾。

本次龙舟竞渡活动采取直道竞速，吸引了通羊镇柏树下村、洋都村、石航村、井湾村、衡潭村等20多个村的龙舟代表队共计800多名村民参加。

通讯员 唐成 摄

通山(武汉)离岸科创中心

“梦翼”无人机获青睐

本报讯 通讯员云通报道：5月29日，通山(武汉)离岸科创中心迎来一批特殊的国际访客——韩国伊恩股份有限公司常务理事崔正焕率考察团深入中心，重点走访了已入驻的科创企业梦翼无人机(科技)武汉有限公司，探寻技术合作与产业落地的崭新机遇。

考察过程中，崔正焕一行对梦翼无人机展现的核心技术实力深表赞赏。该公司依托武汉顶尖科研资源，在智能飞控系统、超长续航、大载重无人机领域取得显著突破，其技术成果为工业无人机在复杂环境下的稳定高效作业提供了强有力支撑。

通山(武汉)离岸科创中心作为区域创新引擎，其“研发在武汉、转化在通山”的协同孵化模式正结出硕果。中心自投入运营以来，已成功吸引梦翼无人机等一批高成长性科技企业扎根发展，形成显著的产业集聚效应。通山(武汉)离岸科创中心负责人表示，国际企业接踵而至印证了创新平台的价值，中心将持续优化服务生态，加速科技成果转化落地，推动更多“通山智造”通过国际合作走向全球市场前沿。

据悉，梦翼无人机已计划在通山建设生产基地，实现研发与制造的本地化协同。

通山县发展和改革局(粮食局)

开展粮食科技宣传周活动

本报讯 通讯员舒江冬报道：5月30日，通山县发展和改革局(粮食局)联合县金穗公司、通山县大润发超市，开展了以“强化科技人才支撑，促进粮储事业发展”为主题的粮食和物资储备科技活动周科普宣传活动。

活动现场悬挂宣传横幅1幅，制作摆放宣传展版4块，发放宣传手册300余册、宣传单200余张，发送手机短信20000余条，并广泛宣传了《粮食安全保障法》等法律法规，呼吁广大人民群众要养成节粮、爱粮的良好习惯。广大人民群众积极咨询粮食科普知识，现场工作人员一一作了讲解，营造了浓烈的宣传氛围，起到了良好的宣传效果，得到了群众的一致好评。

下一步，通山县发展和改革局(粮食局)将以此次活动为契机，持续推进科技兴粮兴储，不断提升全县粮食和物资储备管理服务水平。

第八届“通山故事”大赛

初赛圆满落幕

本报讯 通讯员王姚报道：5月28日，第八届“通山故事”大赛初赛在通山县融媒体中心六楼演播大厅举行。来自全县各单位的22个优秀选手同台竞技，以生动的语言和真挚的情感讲述了一个个动人的通山故事。

比赛现场，选手们或慷慨激昂，或娓娓道来，既有对典型人物的生动刻画，也有对时代发展的深刻思考。《三尺讲台写春秋，一生守望铸师魂》深情讴歌了教育工作者的坚守；《永不熄灭的灯塔》讲述了交警的坚守与奉献；《携手共护古村落》《医路担当，强国有我》《赵娟：巾帼头雁领航》《一束微光渐斑斓》等作品也深深打动了现场观众，赢得了阵阵掌声。

此次大赛由通山县委宣传部主办、通山县融媒体中心承办，旨在传播通山声音，展现通山魅力，为全县经济社会发展注入强大的文化动力。

通山县中医医院

中医药文化进校园

本报讯 通讯员郑宗敬、金鑫报道：5月27日，通山县中医医院“中医药文化进校园”科普课堂在通山县通羊四小六(6)班开讲，50余名学生通过理论与实践相结合的沉浸式体验，开启了中医药文化启蒙之旅。

在精心布置的“中医药科普课堂”里，县中医医院专家团队带来别开生面的文化盛宴。副主任药师郑宗敬现场展示的戥称称量精准度引发阵阵惊叹，当药碾在课桌上隆隆转动时，孩子们争先恐后触摸传统器具的温度。

孟斌药师用“望闻问切”四诊歌诀和周杰伦的“本草纲目”歌曲串联起中药基础知识，将李时珍《本草纲目》中的草木智慧化作通俗易懂的语言。

通山县中医医院相关负责人表示，该活动是通山县中医医院落实《通山县中医药文化宣传推广实施方案》的创新实践，通过“理论+实践”“讲授+体验”的立体教学科普模式，让千年岐黄智慧在新时代少年心中生根发芽。

通山县妇幼保健院

评选表彰“健美儿童”

本报讯 通讯员徐燕飞、叶秀云报道：5月30日，为庆祝“六一”国际儿童节，通山县妇幼保健院联合城区幼儿园举办了“六一·妇幼情，健康童梦行”首届“健美儿童”颁奖暨健康科普活动。

本次活动邀请了城区34所幼儿园负责人及63位健美儿童代表和家长代表参加。幼儿园园长代表及家长代表分享了幼儿健康管理经验。县妇幼保健院就儿童口腔保健、视力保健开展了专题讲座。

0-6岁儿童健康管理指导是法律赋予妇幼保健机构的神圣职责。一直以来，通山县妇幼保健院对儿童体检工作高度重视，不断加强专业人才队伍建设，优化体检服务流程，致力于为每一位儿童提供全面、专业、优质的体检服务。每一份体检报告、每一次健康指导，都凝聚着医护人员的心血和汗水。

通山县妇幼保健院院长表示，儿童是未来与希望，其健康成长关乎千家万户幸福。县妇幼保健院将继续强化“守护儿童健康成长就是守护未来”的使命担当，深化与幼儿园合作，不断丰富服务内涵，提高服务水平，在关注儿童身体健康基础上更加注重心理健康。目前，医院正在研究向所有幼儿园派驻校医计划，打通儿童健康服务“最后一公里”。

活动最后对63名“健美儿童”进行了表彰。通过“健美儿童”评选，进一步提高大家对儿童健康的重视程度，让更多孩子养成良好的健康习惯，茁壮成长。